

REDACCIÓN

Calle de San Bartolomé, núm.º 32

Teléfono n.º 8.

Precios de Abono

EN ESPAÑA: : : 1'25
EXTRANJERO: : : 2'25

Los manuscritos no publicados no se devuelven

LA ÚLTIMA HORA

PERIÓDICO DE INFORMACIÓN, LITERARIO Y ARTÍSTICO

EDICION DE LA NOCHE

ADMINISTRACION

Plaza de Cort, números 14 y 16.

TELEGRAMAS: HORA - PALMA.

Anuncios, Reclamos y Comunicados

CENTRO DE ANUNCIOS

Plaza de Santa Eulalia, número 10

Número suelto: : : 5 céntes
Id. atrasado: : : 10

Cartes Postales

et vues photographiques de Baleares
Guide-Album du touriste
aux îles Baleares
3 PTS.

En vente en la Librairie de J. Tous.

Tablas de cuentas hechas

Reducción de kilos a libras

Precio 0'50 ptas.

Librería de J. Tous.—P. de Cort, 14 y 16.

Notas sueltas de viaje

CONCLUSIÓN

Llegamos a una aldea de aspecto muy rural, con las casas de piedra tosca y rojizas tejas.
La hubiese tomado por uno de nuestros villorrios manchegos ó aragoneses, á no ser por los grandes anuncios del «Chocolate Meunier», ó el inevitable «Maggi».

Paró el coche en una plazoleta con unos cuantos árboles, y nos apeamos. A los pocos pasos estaba la casa del autor de Mireyo.
Distinguíse de todas las que le rodeaban; yo imaginé que sería una holgada y sencilla mansión de campesino acomodado, y me sorprendió encontrar un pequeño, pero elegante hotel, que sobresalía algo, no mucho, á los árboles que, muy ceñidos al edificio, por todas partes le rodeaban, cerrando aquel umbroso jardín cuadrado con una verja de hierro.

—Aquí vive Mr. Mistral—nos dijo el cochero.
Tocamos un timbre y salieron de la casa dos perros negros de mediana talla, y detrás de ellos una señora de noble postura y aspecto simpático. A pesar de los veintidós años transcurridos, reconocí enseguida en ella á la hermosa Reina de los felibres, proclamada en Montpellier.

Ella misma nos abrió la puerta, risueña y agasajadora.
Llevaba al cuello, como broche, la Cigarrera de oro.

—Nos esperaban, pensé; llegó el aviso de nuestra visita.
Cuán grata impresión recibí al ver á Mistral, que salió á nuestro encuentro, besándome en la mejilla, según la costumbre francesa, y estrechándome entre sus brazos! Sabía que cuenta setenta y dos años cumplidos; tenía encontrar vencido y encorvado por la edad aquel gallardo moçón de los Juegos Florales de Barcelona. Nada de eso. Representa, á lo más, sesenta años; se ha despejado su frente; su cabellera, ya escasa, cae atrás en guedejas grises; está algo lacio su bigote canoso; pero relampaguean sus ojos con la viveza de la juventud, y su semblante sano, de hombre del campo, respira agradable placidez. Erguido y firme el viejo poeta, como un veterano todavía robusto y ágil, aún puede aplicársele el símil mitológico que empleé más arriba, de la gallardía de Apolo y el vigor de Hércules.

Elegante y pulcra entre las casas rústicas de Maillane, la mansión de Mistral es, sin embargo, sencilla y modesta. En el piso bajo, á mano derecha, está el salón y biblioteca al mismo tiempo, donde nos recibió. Estantes de libros cubren las paredes; algunos cuadros y otros objetos de arte, poco aparatosos, son su único adorno. A mano izquierda de la entrada se halla el comedor, á donde pasamos luego para tomar unas copas. En el fondo, la escalera que sube al piso superior. Al pie de esta escalera ví el busto de Lamartin de terra cotta, con una corona de laurel fundida de bronce. El autor de Mireyo es agradecido: aquella corona es el homenaje á quien lo dió á conocer al mundo literario y proclamó primero su gloria.

La noche, que caía, acortó una conversación que yo hubiese querido prolongar

horas y horas. ¡De cuántas cosas hablamos!

Primero, de cosas tristes: recordábamos los dos con dolor las personas que nos rodearon en nuestra primera entrevista, ya casi todas desaparecidas. Mistral iba enumerando, uno por uno, los poetas catalanes y valencianos que han muerto: se acuerda mucho de Querol. Yo le hablaba, á la vez, de los más famosos felibres que en otro tiempo conocí, del inolvidable Roumanille, apóstol y patriarca del renacimiento provenzal, de mi tío Teodoro Aubanel, el poeta de los corazones apasionados, que con tanto fuego cantó las ansias del amor en su «Magrano entredouberto.»

Aquella misma mañana había visto los monumentos erigidos en Aviñón á la memoria de estos amigos, que dejaron el mundo de los vivos para entrar en el reino de la inmortalidad.

Tomando después el diálogo un giro más agradable, me habló Mistral con entusiasmo de Valencia, que no conoce, pero que la imagina como el país más hermoso de España, de nuestro «Rat Penat», cuyos progresos le interesan mucho... Yo le interrumpí, preguntándole por sus trabajos literarios, por los resultados de la gran obra febrilenta, á cuyo frente ha estado siempre y está todavía. Me dijo que su labor poética había terminado ya. No se siente con ánimos para nuevas creaciones; solo por compromiso escribe alguna poesía de circunstancias.

Derecho tiene al descanso: «Mireyo», su primer poema, basta para su gloria. Además de sus poesías, lega á Provenza una obra, que fuera de ella es poco conocida, y en la cual ha empleado largos años. Como Aguiló en Cataluña, ha querido hacer el inventario del idioma, y más dichoso en esto que el eruditísimo catalán, terminó su voluminoso libro «Lou Tresor dou Felibrige.» Es un completo diccionario provenzal-francés, archivo y arsenal para todos los nuevos escritores de la antigua lengua de «oo».

Pregunté á Mistral cómo podía vivir tan aislado en aquella aldea.

—«Nunca tengo tiempo sobrado, me dijo la correspondencia me mangue. Necesito muchas horas para contestar á los que me escriben y consultan. Visito con frecuencia á Aviñón, á Marsella y otros puntos del Mediódia, y aún asisto con placer á nuestras felibregadas. Todos los jueves voy á Arlés. Siguiendo el ejemplo de Víctor Balaguer, he fundido allí un Museo provenzal. El arte, la arqueología, la etnografía, la historia, todo lo que se refiere á la vida propia de nuestra Francia meridional, tiene allí representación plástica. Muchos buenos amigos me ayudan en esta obra.»

Era hora de partir. Salimos al jardín. —«Todos estos árboles, me dijo, los hemos plantado mi mujer y yo.»

Refirióme que aquel pequeño hotel lo había construido al lado mismo de la casa de sus padres, y nos mostró este sencillo edificio lugareño, igual á casi todos los de la aldea. —«Ahí, añadió, escribí los últimos cantos de Mireyo, y han puesto una inscripción que lo recuerde; pero mi casa natal no es esa. Yo soy completamente campesino, nací en plena campiña, en un mas de mis abuelos.»

Ibamos á salir y nos detuvo un momento. Cortó ramas de laurel y me las dió diciendo: —«Para el poeta de Valencia; para los poetas de Lo Rat Penat.»

Al mismo tiempo, madame Mistral daba á mi mujer y á mi hija unas ramas de mirto y les decía: —«Tomadlas en recuerdo mío; el mirto es símbolo de amor y de cariño.»

Decían y hacían ambos esposos esto con naturalidad completa, sin ninguna pose ni afectación. Aquella despedida me impresionó mucho.

A la parte de poniente señalábase aún, muy debilitado, el resplandor rojizo del ocaso. Al otro lado, subía la creciente luna muy amarillenta, sin apagar la luz de las estrellas, que parpadeaban allí arriba. Aún había allí en la atmósfera un resplandor difuso, que permitía percibir los accidentes del terreno. Todo era calma, silencio y quietud. La yengua gascona arrastraba nuestro coche con la velocidad de las «cuadrigas» que disputaban el triunfo de las carreras en los Juegos Olímpicos. Y algo de olímpico, algo de helénico, escontraba yo en todo lo que llenaba mi imaginación mientras corríamos sin cesar, respirando el aroma de aquellos grandes matorrales de laurel y de mirto que llevábamos

sobre las rodillas, y que dejaban sin duda tras de nuestro carruaje una estela de perfume, de jardín y de poesía.

Pensaba en el Homero provezal, en su vida sencilla y serena, en los nobles ideales que la llenan, en la admiración y cariño de todo un pueblo, que ve en él su más augusto representante; y también en el apasionado afecto de aquella mujer, tan hermosa, unida á él por el vínculo más sagrado de la vida; y pedía á Dios que prolongase muchos años su existencia y que llegasen á repetir el ejemplo de Filemón y Baucis, la feliz pareja, cuya prolongada y dichosa unión cantó la poesía clásica con el mismo entusiasmo con que celebraba las diéhas y los placeres de la risueña juventud.

TEODORO LLORENTE

La vida y sus cosas

EL NIÑO MAS GORDO DEL MUNDO.

Se llama Master John Thomas, es natural de Londres y cumplirá 5 años el próximo 14 de Octubre. Este verdadero fenómeno, campeón de los niños gordos, pesa 65 kilos; mide de circunferencia de pecho, 1'10 metros; de cintura, 1'07; de muslo 0'41 y de cuello 0'39.

UN NUEVO TRONO.

Después de haber dado cincuenta vueltas á Lebaudy, el fracasado Emperador del Sahara, la Prensa comienza á pasar revista á la emperatriz.

Porque el Sr. Lebaudy se llevaba á África una emperatriz de la mano izquierda

Lo primero que ha llamado la atención de los periodistas es el buen sentido de la emperatriz que, según parece, se había dicho:—Me llevan á sentarme en un trono, que es un sillón ancho. Pues yo debo poner de mi parte algo que llene perfectamente... las exigencias de la situación.

Y, en efecto; según los periodistas, no hubiera quedado en hueco ni una línea de exigencias.

Eso le queda á Lebaudy para consolar-se; la aptitud de la emperatriz.

PISTOLA DE CARGA LÍQUIDA.

Muchas son las personas de recta intención que se abstienen de llevar consigo un arma de defensa ante el peligro de causar con ella un mal mayor que el necesario. A estas personas se les puede recomendar la excelente pistola de la casa Parker, Stearns y Sulton, de Nueva York, con la cual se disparan proyectiles líquidos.

La fuerza con que sale la carga es suficiente para producir una regular contusión á quien la recibe, pudiendo además cubrirle con un líquido que por su color simule la sangre de una herida importante.

El efecto es siempre suficiente para las necesidades de la defensa propia, dejando á la víctima en la seguridad de haber recibido una terrible herida y al autor en la de no haber pasado los límites de una honrada defensa.

Esta pistola admite una carga de diez tiros.

Se recomienda á los ciclistas, á las señoras, etc.

SOBRE VIAJE DE REYES.

A un periódico de París se le ha ido la mano al relatar la llegada de los Reyes de Italia. Una niña, hija de un funcionario de la Embajada de Italia en París, ofreció un bouquet á Sus Majestades, y, según el colega, dijo á la Reina:

«Señora, vuestra presencia en París nos colma de alegría; permitidme que os dé la bienvenida.»

Según cuenta otro periódico, la niña se emocionó y no pudo articular palabra. Y si había de soltar alguna inconveniencia, hizo perfectamente en emocionarse.

Alfonso XII, en su viaje á la Coruña y visitando no se qué monumento tuvo la idea de dar un magnífico cigarro al cicerone.

Y éste, sorprendido y pálido de emoción, contestó apretando el habano contra su pecho:

—Sañor, me lo fumaré toda la vida.

Villa-Venus

por Miss-Teriosa (Vicente Sanchiz) Un lujoso tomo ilustrado con profusión de grabad s.

Precio: 4 pesetas

COLABORACION

Impoludismo

Estado palúdico

Puede llamarse así un estado especial no continuo, determinado principalmente, por la falta de acción del organismo.

Se presenta, por lo común en los sujetos de constitución linfática debilitados por cualquier motivo ó en individuos de buena constitución; pero que se dedican á trabajos excesivos.

Síntomas.—A ciertas horas, principalmente en la mañana: malestar; inapetencia, sabor amargo de la boca aturdimiento y pesadez de la cabeza.

Languidez muscular, pereza, dolores vagos en las articulaciones, sobre todo en las de la columna vertebral (espinazo) bostezos pendiculaciones; deseo de acostarse unas veces, y otras inquietud, zozobra ó susto sin motivo aparente.

Todos estos síntomas aparecen sin fiebre, tienen solo algunas pocas horas de duración (4 ó 5) y desaparecen después dejando nada más como huellas de su paso alguna palidez en el semblante, cierto cansancio del tronco, marcadamente en la espalda, y trasudor frío en las palmas de las manos.

Al día siguiente reaparecen con igual ó mayor intensidad los mismos accidentes del anterior, y duran el mismo tiempo poco más ó poco menos.

Este estado no constituye una verdadera enfermedad.

Los individuos afectados así pueden, dominándose y haciendo un ligero esfuerzo, entregarse aún á sus ocupaciones ó trabajos de siempre, lo cual les hace á veces mirar con indiferencia las sensaciones que experimentan atribuyéndolas á cualquiera causa y desconociendo su importancia en algunas ocasiones, lo que es raro, pasa todo espontáneamente ó á lo menos sin la aplicación de ningún remedio farmacéutico, ó viene á ser como el período prodómico, más ó menos prolongado, de un acceso de fiebre intermitente ó cede con facilidad á la acción de un medicamento apropiado.

Algunas veces, el impoludismo se revela solamente por la inapetencia y por la poca aptitud del cuerpo y del espíritu, para entregarse á las ocupaciones de costumbre.

El carácter ó la naturaleza de este estado se determina ó se comprueba por el resultado del medicamento empleado y también por ser fenómeno que casi nunca falta en el curso de un padecimiento fébrico el crecimiento del Bazo. Conozco más de una persona que sin habersufrido nunca un solo acceso de fiebre intermitente ofrece á la palpación de la mano del médico un bazo bastante voluminoso duro, y el cual se ha reducido á su volumen normal después de la administración de la sal de Peletier.

Muchas sales de quinina se emplean en la terapéutica.

La moda como en todo, les ha dado en distintas épocas, la preferencia. Parece, con todo, que el sulfato de quinina es la preparación por excelencia. Sin embargo; debe, en mi concepto, preferirse en el día el chlorhydrato, á los otros, por contener, un 80% de quinina, es decir; de principio activo:—

Formulario

Sulfato ó chlorhydrato de quinina. 1'25 gramos.

Extracto de genciana 0'20 gramos.

Mézclese y háganse pildoras n.º VIII, á tomar 2 cada 4 horas.

Antes se aconsejaba, y aun hoy algunos médicos aconsejan que se administre la quinina en la opiréxia; es decir, en el intervalo de los accesos; pero yo jamás he hecho caso de esto, y doy este específico á cualquiera hora, aun durante el acceso mismo, menos en el período del frío. Sé de muchos facultativos que siguen la misma conducta sin haber tenido jamás que lamentarlo.

Es conveniente, después de la administración de la quinina; hacer tomar al enfermo algunos tragos de buen café, y aun se usa y es bueno practicar, disolver la dosis del medicamento en una cucharada del mismo café.

Parece que esta sustancia, sobre disimular el sabor amarguísimo de la quinina, coadyuva á su acción terapéutica.

Debe procurarse al enfermo sana y nutritiva alimentación principalmente de carnes, cuidar mucho de no mojarse, y si es posible, cambiar de residencia, por algunas semanas.

Si hubiese soburo gástrico y suciedad

de estómago ó diarrea debida á malas digestiones repetidas, es conveniente comenzar el tratamiento por la administración de un purgante salino.

DOCTOR DEXMIER.

CUENTOS DEL SABADO

La costurera

La hermosa madame Cladat había abandonado el lecho con el alma llena de tristeza.

Su marido, el jefe de la casa Cladat, Mastok y Compañía, estaba de caza desde el día anterior, y madame Cladat se había acostado la víspera muy temprano y había estado en vela hasta muy tarde, consagrada á leer en la cama una novela muy en boga. El asunto era de palpitante interés, pues se trataba de saber si la esposa del marqués de B..., abandonada por su primer amante, el barón de C..., podía, sin faltar á la delicadeza, contraer nuevas relaciones con el vizconde de D...

La hermosa madame Cladat, que acababa de cumplir 25 años, no tenía hijos y estaba casada con un comerciante vulgar, muy aficionado á la política y á la caza.

A pesar de su afición á cierta clase de novelas, que no brillan por su moralidad, y de sus lecturas malsanas, madame Cladat no tenía, en realidad, nada que echarse en cara.

Sin embargo, la pobre mujer, casada con un hombre adocenado y de mucha más edad que ella, se aburría de un modo extraordinario. Y ya se sabe que nada hay tan peligroso para la virtud.

Madame de Cladat solía ir algunas tardes á casa de una de sus amigas, donde se servía té á las cinco de la tarde, y se recitaban versos. Allí conoció al poeta simbolista y decadente Alfredo Lepifre, hijo de un refinador de Picardía. Proclamado grande hombre en un café y en un periódico modernista, sus composiciones hacían furor en ciertos Círculos literarios. Alfredo había hipnotizado á madame Cladat, quien por haberse casado con un hombre vulgar, leer novelas y no tener nada que hacer, creía que era una mujer verdaderamente interesante. En un principio no tuvieron más que conversaciones estéticas. Esto, no obstante, madame Cladat notó que el poeta tenía unos ojos muy hermosos. Comprendiendo éste el efecto que producía, dedicó á su amiga un sentido madrigal, que llenó de entusiasmo á la agraciada.

El decadente puso entonces sitio á la plaza, y el asunto iba á darse sin duda aquel mismo día en que madame Cladat había abandonado el lecho con el alma llena de tristeza.

La doncella, al servirle el chocolate, le entregó una carta y un telegrama.

Este era del marido, el cual aplazaba su regreso hasta el día siguiente.

La carta era de Alfredo Lepifre, y no podía ser considerada como la primera; pero tenía un carácter decisivo.

Haciendo caso omiso del estilo simbólico, el poeta recordaba á su amiga que le había ofrecido esperarle aquel mismo día en el museo del Louvre ante un fresco designado de antemano.

El asunto era muy grave, y, naturalmente, madame Cladat vacilaba. La entrevista debía celebrarse á las dos y no había tiempo que perder. Después de un rato de meditación, madame Cladat resolvió ir al museo; pero tan sólo para satisfacer su curiosidad y contemplar desde lejos al poeta.

Vistióse á toda prisa y se dirigió al comedor con objeto de que le sirvieran el almuerzo.

Al entrar en la estancia oyó una voz tímida y débil que decía:

—Buenos días, señora.

—¡Ah! ¿Eres tú, Emilia? Buenos días.

Era Emilia una muchacha de humildísima condición, una costurera que iba á trabajar una vez á la semana á la casa de madame Cladat.

En aquel momento estaba la infeliz zurciendo ropa junto á una ventana. Hace dos años que se le recomendaron á la señora de la casa como persona irreprochable y digna de todo interés. Pero madame Cladat, á pesar de la protección que la hubo dispensado, apenas le había dirigido la palabra diez ó doce veces.

Debíase á lo nublado del día que Emilia estuviese trabajando en aquel momento en el comedor.

Madame Cladat, preocupada con la idea de la entrevista del museo, no tiene apetito alguno. Toma una taza de te, dirige una mirada al reloj y dice para sí: «Iré al Louvre, porque eso no es un cr»



D. Benito Fuster y Pomar
HA FALLECIDO
Después de haber recibido los Santos Sacramentos
Q. E. P. D.

Su desconsolada madre, hermanos, hermana, tíos y tías, primos (presentes y ausentes) y demás parientes suplican á sus amigos y conocidos que encomienden á Dios el alma del finado y que tengan á bien asistir á los funerales que en sufragio de la misma se celebrarán en la parroquial iglesia de Santa Eulalia el lunes 26 del corriente, á las once de la mañana.

No se invita particularmente.
El Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de esta Diócesis, ha concedido 40 días de indulgencia á los que ofrezcan una misa, comunión, ó parte de rosario en sufragio del finado.

Importantísimo para el público

Llegará á esta ciudad, hospedándose en la *Fonda del Vapor*, Veri, 19, permaneciendo solamente los días 25, 26 y 27 del corriente el reputado ortopedista de Barcelona D. Luis G. Torrent, autor de los acreditados bragueros Cuadruple y Triple Regulador que tantas curaciones de hernias han realizado y de los cuales hacen constante recomendación los más eminentes médicos, convencidos de que real y positivamente aventajan en mucho á todos los demás sistemas conocidos.

Está plenamente demostrado, que el quebrado que no se cure con tan maravillosos bragueros, no se curará con ningún otro porque nadie, absolutamente nadie, puede ofrecer las garantías mejores que las que ofrece la conocida casa Torrent de Barcelona. Los bragueros del especialista Torrent no molestan ni hacen bulto quedando amoldado como un guante, pudiendo el paciente hacer libremente todos los movimientos sin sentir estorbo ni sufrimiento de ninguna clase y sin temor á que el aparato se mueva para nada, pues permanece siempre fijo sobre la parte herniada, hasta su completa curación.

Construcción especial de toda clase de aparatos ortopédicos para la curación de las desviaciones de las piernas, pies, columna vertebral, pecho, espalda, cabeza, y en general, todos los defectos de conformación del cuerpo humano.

Piernas, brazos y manos artificiales con todas sus articulaciones; aparatos para evitar los descensos abdominales y de la matriz. Fajas ventrales de grandes resultados; coches y sillones de toda clase para inválidos.

NOTA.—Téngase presente que el especialista Torrent estará en Palma únicamente los citados días 25, 26 y 27 en la *Fonda del Vapor*, donde podrán consultarle todas cuantas personas lo deseen.

Los que no aprovechen en estos tres días, tendrán que dirigirse á su consultorio de Barcelona.—Unión, 13.

BARTOLOMÉ CASTELL

Depósito exclusivo de los magníficos pianos extranjeros

BOISSELOT

y de los tan acreditados

Charrier Prats y Compañía

Instrumental banda y orquesta de superiores marcas extranjeras. Novedades en música religiosa y profana.

Santo Domingo 4, 6 y 8, Palma

DENTIFRICOS BOSCH

MENTOL—TIMOL—Y QUINA CALISAYA DEL JAPON
LO MEJOR PARA LA DENTADURA (ELIXIR Y POLVOS)

De venta en Palma: Farmacia de D. J. Valenzuela, Cuartera, Centro Farmacéutico y Perfumería de Casasnovas, Cadena, 6.
Depósito general: Farmacia Bosch, Manacor.

Almacenes S. José

GRANDES NOVEDADES

Branda, esquina Borne, Teléfono 135

Nueva sección de pañería para Caballero á precios sin competencia.

Camisería.—Corbatería.

Pañolera.—Pañolera.

Novedades para Señora y Caballero.

Géneros de punto.—ALFOMBRAS—

Yutes.

Sucursal: Platería, esquina Siete Esquinas, Teléfono 136

Pañería. Paraguas.

Novedades para Señora.

Pañolera.—Lencería.

Cubrecamas.—Yutes.

Géneros de punto.

Tapetes.—Alfombras.

Depósitos de mantas de lana á precios de fábrica

La casa que vende más barato

Tintorería Parisiense

DE FRANCISCO MARTÍ

Casa fundada en 1874, Jaime II, núm. 55 (antes Bastaxos)

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela, y al público en general, que después de tres meses de ausencia, viajando por el extranjero, y habiendo visitado las principales manufacturas de dichos países, ha sido portador de las últimas novedades para teñir toda clase de ropas en todos colores, así como también para el lavado, una de las especialidades de esta casa es el LAVADO A SECO. Todos estos trabajos se hacen sin necesidad de descoser ninguna prenda, como también son garantizadas, prueba de ello los muchos años de existencia, por lo tanto no debe confundirse esta casa con otras.

Esta casa no tiene sucursales.

PRECIOS MUY MÓDICOS

men. ¡Dios mío! ¡Soy una mujer digna de lástima!

Pero apenas ha pronunciado mentalmente estas palabras, fijanse los ojos en la pobre Emilia, consagrada á su trabajo y cohibida por la presencia de la señora de la casa.

A pesar de su vanidad y de sus tonterías, madame Cladat es mujer de muy buen corazón, y á eso se debe que en aquel instante se le ocurra la idea de que tampoco sonreír la felicidad á la infortunada Emilia.

Sus penas, si es que las tiene, son de un género muy distinto de las que sufren las señoras de elevada posición; pero son penas, al fin, dignas de verdadera lástima.

—¿Qué edad tienes?—preguntó de pronto Mme. Cladat á la costurera.

—Cumpliré treinta años en mayo—contestó Emilia un tanto sorprendida.

—¡Treinta años! Creía que no tendrías más que veinte ó veintidós. Aunque todavía conservas tu belleza, debes haber sido muy hermosa.

—No, señora. He sido joven y nada más. No he gozado nunca de buena salud.

—¿De veras?

Y las dos mujeres se pusieron á charlar como dos buenas amigas.

—Mi historia—dijo Emilia—no tiene nada de alegre. Me acuerdo de que, cuando era yo muy niña, mi madre tosía siempre, y la veía sentada en la única butaca que teníamos. A los seis años me quedé huérfana de padre y madre. Entonces me metieron en un asilo, donde estaba enferma muy á menudo, y me hacían tomar aceite de hígado de bacalao. Cuando pude pensar, sospeché que tenía la misma enfermedad de mi madre, y de que habría de vivir muy poco tiempo. Pero no lo sentía, porque me hallaba sola en el mundo. Al cabo de siete meses de haber entrado en casa de madame Namel como zurcidora, un sobrino de mi padre, Víctor, de oficio ebanista, se enamoró de mí y quiso que yo fuera su esposa. Sin embargo, aunque era un joven de mi agrado no accedí á sus deseos, en atención á mi mal estado de salud, y al temor de hacer desgraciados á los hijos que pudiera yo tener.

—No, Víctor—le dije—esto no es razonable.

Entonces se casó por despecho con Rosalía, que solía acompañarme cuando mi pretendiente iba á buscarme á la terminación de nuestro trabajo. Rosalía, que era una mala mujer, abandonó á Víctor, al cabo de cuatro años, dejándole con dos niños de corta edad. Con tal motivo me fuí á vivir con él para ayudarle á educar los pequeñuelos.

Víctor me respeta como si fuera yo una virgen del cielo, y los niños han crecido mucho y da gozo verlos.

Ya ve usted, señora, cómo tenía yo razón al decirle que mi historia no tenía nada de alegre.

Pero todo me sale bien desde hace algún tiempo. Pasé el último invierno sin bronquitis y me sobra el trabajo. Crea usted, señora, que no tengo derecho á decir que soy desgraciada.

—Ya lo oye usted, madame Cladat! ¡Emilia no se considera desgraciada! ¡Y toda su vida no ha sido más que abnegación, deber, enfermedad, trabajo, sufrimiento! Si Emilia no es digna de lástima, ¿de quién habrá de tener compasión en el mundo?

—¿De usted, acaso, madame Cladat, que sin más excusa que la de estar casada con un viejo imbécil, se ha enamorado estúpidamente de un majadero?

Cuando Emilia acabó de contar su sencilla historia, Mme. Cladat, que se había acercado á la costurera, la miró con emoción y le dijo:

—Quiero hacer algo por tus hijos adoptivos. Desde hoy iremos á buscarlos á la salida de la escuela y los llevaremos á comer pasteles.

Pero mire usted al reloj, señora. Son las dos y media, y hace tres cuartos de hora que el poeta decadente le está esperando á usted en el Louvre.

Vuélvase usted á su casa, amigo Alfredo, pues sin haberlo hecho expresamente, la pobre Emilia acaba de presentar á los ojos de su familia un cuadro de deudoras que ha enternecido profundamente el corazón de Mme. Cladat. Este es el mejor remedio para destruir los malos pensamientos, los sueños á lo Bovary.

El honor de Mr. Clat quedó á salvo... al menos por esta vez. FRANCISCO COPPÉE

Nuestra información

El procesamiento del Sr. Martí

Ayer por la tarde el Juez Sr. Armenteros celebró una entrevista con el Fiscal de esta Audiencia.

Los abogados mauristas Sres. Guasp, Alcover (D. Juan y D. José) Moll, Mas y Guasp celebraron una conferencia conviniendo todos en que el acuerdo tomado por el Ayuntamiento no era legal, y que por lo mismo, el alcalde tenía el deber de suspenderlo, pues de no hacerlo, incurriría en responsabilidad.

En la mañana de hoy, á las ocho, en la secretaría del Ayuntamiento se extendió el auto de suspensión del acuerdo del Ayuntamiento referente á este asunto. El alcalde funda la suspensión en los artículos 71, 168 y 152 de la Ley municipal. Considerando que el acuerdo del Ayuntamiento no es de la competencia de éste y que además se invade una resolución judicial.

Acto seguido se ha comunicado la suspensión al Sr. Gobernador, quien según se nos informa la aprobará.

Esta mañana hemos tenido el gusto de hablar con el Síndico del Ayuntamiento Sr. Muntaner, regresado anoche á Palma.

El Sr. Muntaner nos dijo que antes de marcharse á Son Servera, donde asuntos perentorios le reclamaban, había celebrado una larga conferencia con el Sr. Fuster á quien suplicó que se encargara de recurrir en contra del auto del Juez, si lo remitía, al Ayuntamiento.

Esta entrevista la tuvo el Sr. Muntaner el lunes por la noche, marchándose al campo el martes por la mañana, en que todavía no se había recibido el auto de la suspensión del concejal Sr. Martí.

El Sr. Muntaner se ha extrañado de que el Sr. Fuster no asistiera á la sesión del jueves como también se lamentó de que no hubiera cumplido con el encargo que le hiciera.

Nos ha añadido el síndico señor Muntaner, que en la entrevista que tuvo con el Sr. Fuster le explicó su opinión referente á que el Sr. Martí no podía ser suspendido del cargo de concejal y que el Ayuntamiento podía recurrir en contra de la resolución del Sr. Juez.

En el Juzgado

En los corredores del Juzgado y en las escribanías fué durante esta mañana conversación dominante y tema de variados comentarios el acuerdo del Ayuntamiento por el voto de los republicanos, declarando capacitado al Sr. Martí para continuar sus funciones concejiles en contra del auto de procesamiento del Sr. Juez que llevaba la accesoria de suspensión del cargo.

A primera hora se dijo que el Juez señor Armenteros denegaría la reforma de auto de procesamiento solicitada por el Sr. Martí.

Se decía entre cuarales, y como rumor lo acogemos que en ciertas esferas se cree probable el procesamiento de los once concejales republicanos que votaron en pro de la capacidad del Sr. Martí y el del Alcalde por no haber cumplimentado el auto del Sr. Juez, tolerando la presencia del Sr. Martí en el Consistorio durante la última sesión celebrada por el Ayuntamiento.

Suicidio de un joven

En Lluchmayor ocurrió en la tarde de ayer el siguiente lamentable suceso.

El joven Juan Cardell Socias, de 22 años de edad, soltero, hijo del colono del predio *Gan Tabó* distante unos tres kilómetros de dicha villa, se tiró dentro de una cisterna pereciendo ahogado.

Dicho joven antes de tirarse en la cisterna se quitó las alpargatas que llevaba puestas y las dejó á un lado del brocal.

En distintas ocasiones había manifestado que estaba cansado de la vida, molestandole mucho el tener que guiar una pareja de mulas, propiedad de su padre, puesto que había una muy falsa y temía que le sucediera algún percance.

Sociedad de conciertos

Anoche, en la sociedad de conciertos Beethoven, cuyo domicilio social está situado en el primer piso del Café Lírico, se celebró el primer concierto de la temporada.

Granados, Crickboon y Romagosa fueron los encargados de ejecutar un programa delicado de buena música.

La sala estaba casi llena. Presidía la fiesta, el busto del gran Beethoven, que se destacaba sobre el azulado fondo de las paredes. Al presentarse los artistas fueron acogidos con nutridos aplausos.

El trío en sí bemol de Haydn ocupó la primera parte, y fué un verdadero triunfo para los intérpretes de aquella delicada pieza.

La manera original, personalísima con que Granados interpretó la sonata en do sostenido, de Beethoven dió ocasión para que el público estuviera constantemente pendiente de las notas hermosas, brillantes, que aquel compositor arrancaba del Chassaigne. Fué uno de los números que más nos satisfizo. El adagio, dicho así como lo hizo Granados, con aquella penetración de sentimiento con el autor de la pieza hicieron que se acogiera con verdaderas muestras de aprobación. El *allegretto* y el *presto agitato*, con aquel derroche de notas que llegan al alma, terminaron en medio de atrozadores aplausos.

Granados no tuvo más remedio que retorear una de sus danzas, con aquel sentimentalismo oriental, lleno de dulzura y de poesía.

Crickboon ejecutó al violín una romanza de Fauré, delicada y tierna, y el rondó caprichoso de Saint Saens, juguetón y alegre. Tal fué la manera como lo dijo, que el público obligó al artista ruso á que interpretara una pieza, como así lo hizo.

La velada terminó con la sonata en do menor, de Grieg uno de los autores que mas sienten el público palmesano.

Crickboon y Granados obtuvieron otro triunfo.

La concurrencia retiróse de la sociedad agradablemente satisfecha de haber pasado una deliciosa velada.

Para esta noche se anuncia el segundo concierto y para mañana el tercero y último.

D. Pedro A. Borrás

Ayer á las ocho falleció el que en vida fué nuestro amigo D. Pedro A. Borrás.

Hoy ha sido conducido su cadáver á su última morada, celebrándose en sufragio de su alma, oficio de difuntos en la parroquia de San Jaime.

Reciba su familia la expresión sentida de nuestro pésame.

La muerte del Sr. Borrás deja vacante la Secretaría del Juzgado municipal de la Lonja de la Compañía Mallorquina de Electricidad y los Vice consulesados de los E. U. de Méjico y la República de Costa Rica.

Nuevo Manicomio

Resultado de la visita á los terrenos de los predios *Jesús* y *Can Diuenge*, lacomisión de la Diputación Provincial encargó al maestro de Obras, D. Gaspar Reinés, el levantamiento de un plano que sirva de base al proyecto de *Nuevo Manicomio*.

En la Plaza de Abastos

Hace algún tiempo establecieron unos catalanes mesas en la Plaza de Abastos en las cuales vendían en pequeñas cantidades gallinas, pollos y conejos y no por *corros* como venía haciéndose.

La reforma encontró imitadores, y ante la competencia cesaron en el negocio los catalanes, se retiraron.

La buena costumbre que tenía á favorecer en primer término á los pobres, ha caído, nuevamente, en olvido.

¿Por qué no se detalla la carne de ave y conejo?

Bien merecería la pena de estudiarse la manera de implantarlo de nuevo.

¿Crimen por aborto?

A las noticias que sobre este particular ayer publicamos, debemos añadir que se halla detenido é incomunicado en la cárcel de Inca Gabriel Vidal (a) *Puvé*, que según se dice, era el amante de la infeliz mujer que murió en la Puebla á causa de un aborto.

También ha sido detenido é incomunicado D. José Barceló, médico de cabecera de la mujer citada.

En La Puebla no se habla de otra cosa, siendo el tema de todas las conversaciones.

Se están activando las diligencias para el pronto esclarecimiento del hecho.

Un robo

La guardia civil de Ibiza ha detenido á la vecina de aquella ciudad Catalina Prats Cardona de 27 años, soltera, presunta autora de haber robado en el punto denominado *Can Surat* un talego que contenía 425 pesetas en monedas de oro y 35 en plata.

El dueño de dicho talego, D. Jaime Colomar, lo tenía guardado en un saco lleno de trigo.

La citada Catalina Prats cometió el robo aprovechando un momento en que el dueño de la casa indicada estaba ausente de la misma.

Asuntos municipales

Para el próximo lunes se halla convocada la Comisión de Gobierno interior.

Durante la próxima semana se hallan encargados los servicios de Inspección de Obras D. Francisco Martorell y de Beneficencia y Sanidad D. Miguel Cañellas.

Esta mañana por falta de número no ha podido celebrarse sesión la Comisión de Obras.

En la Audiencia

Tribunal

Esta mañana ha regresado el tribunal que fué á Ibiza para ver y fallar las causas que anunciamos anteriormente.

Visita de Cárceles

Esta mañana el presidente de lo criminal de esta Audiencia D. Vicente Fernández y los señores Villar, Alvarez y Fiol, han procedido á la visita general de cárceles.

Señalamientos

El lunes próximo veintuno del actual á las diez y media se verá ante esta Audiencia provincial en juicio oral y público con intervención del Jurado la causa instruída en el Juzgado de esta ciudad contra Antonio Uruz Morro, Pedro Juan Lliteras y Guillermo Quintana Pons acusados del delito de robo á la vecina de la misma ciudad D.^a Micaela Planas.

El Ministerio Público, representado por el Abogado fiscal sustituto Sr. Fiol sostendrá la acusación y el letrado Sr. Font y Sbert defenderá á los procesados.

Las carreras en España

POR OCA

Precio: 4'50 pesetas

Líberia de J. Tous—P. de Cort, 14 y 16

Religiosas

Para hoy.—Santos Rafael Arcángel y Martiriana, obispo y mártir. Para mañana.—Santos Crispín, Crisanto y Frutos y Santa Daria.

En el oratorio de San Antonio de Padua, mañana, á las siete, empezará la novena dedicada á las Almas del Purgatorio. —En el Cementerio, á las cuatro de la tarde de mañana, se continuará la novena de las Almas con sermón por el P. Miguel Rosselló.

Notas del Carnet

A bordo del vapor Lulio, han venido esta mañana de Ibiza y Valencia, los pasajeros siguientes: D. Gregorio y D. José Ruiz, D. Antonio y D. José Rodríguez, D. Rosendo Martí y D. José Costa.

En el mismo vapor han llegado los magistrados de esta Audiencia D. Manuel Mendo, D. José García de Lara y el abogado fiscal D. Antonio Astray.

En el vapor Isleño, han salido, entre otros, para Barcelona, los siguientes pasajeros:

D. José Vidal, D. Francisco Mir, señora é hija, D. Rafael Pons, D. Mateo Torres, D. Pedro Perelló, D. Pedro Palou, D. Manuel Ripoll, D. José Perras, doña Ana Vich, D. Gabriel Alemany, D. Bartolomé Ramón, D. Juan Massot, D. Pablo Coll y doña Catalina y doña Antonia Torres.

En el mismo vapor ha marchado don Francisco Maura.

Han contraído matrimonio D. Jacinto Miranda López con doña Rosa Noguera y Noguera.

De teatros

La Cara de Dios, zarzuela escrita por Arribeas con madriño golfo y plagada por tanto de dificultades que han sido vencidas por la compañía de Ribas, á juzgar por el ensayo de conjunto que anoche presenciamos, será un éxito.

Se anuncia el drama de Echegaray Conflicto entre dos deberes.

La Capilla de Janusa se representará en el teatro recientemente estrenado en dicha población.

Marítimas

El movimiento de embarcaciones habido en este puerto durante el día de hoy, ha consistido en el siguiente:

A las seis de la mañana, ha llegado, procedente de Ibiza y Valencia, el vapor Lulio.

También ha llegado de Argel el vapor francés Bastias, que ha salido de nuevo para Marsella á media tarde.

El vapor Isleño se ha hecho á la mar para Barcelona á la hora de costumbre.

El vapor de la Isleña que tenía costumbre de salir los sábados para Sóller y Marsella, demorará su salida hasta el próximo lunes, que saldrá el vapor Balear utilizando el viaje para sufrir en aquel astillero una ligera reparación.

Los telegramas que se han recibido en esta capitania del puerto de las ayudas marítimas de Sóller, Ibiza, Alcudia, Andraig y Mahón, acusaban mar rizada por la ventolina y horizonte despejado.

Durante la tarde, el vaporcito Cabrera ha entrado y salido del puerto diferentes veces.

Mañana llegará á las seis y media el vapor correo Cataluña, de Barcelona.

El lunes á las seis lo efectuará el vapor Balear, procedente de Ibiza y Alicante.

Ha llegado á Valencia sin novedad, la polacra goleta Lareña que hace unos días salió de nuestro puerto.

Se encuentra en aquel puerto, de regreso de Cetta el vapor Mallorca de esta matrícula.

Las islas

El mayor.—Felizmente y sin incidentes.

han terminado las fiestas este año, que han sido todas buenas.

El tiempo hermoso que ha reinado todos estos días, favoreció mucho para que se vieran concurridas por muchos forasteros, siendo pocas las fondas y hostales para alojar á la gente que de los pueblos del interior de la Isla pasó á esta villa.

Todas las calles que hay destinadas para la venta de objetos estaban totalmente ocupadas haciéndose casi imposible el tránsito por ellas.

El sábado último hubo serenata en la plaza Mayor por la música que dirige don Gabriel Verdera, tocando varias piezas y paso dobles.

En el teatro «Mataró» hubo función por la compañía de zarzuela grande que dirigen los Sres. Palau y Jovanet, poniéndose en escena La Tempestad, el domingo Marina y Una Vieja y el lunes día del firé se repitió la Tempestad consiguiendo muchos aplausos todos los artistas de la compañía, en la que figura nuestro paisano D. Tomás Gelabert que demostró ser una vez más un buenbajo y un verdadero artista.

Nuestro aplauso á todos ellos que es justo, por haber trabajado todos los días, con interés consiguiendo que el público quedara satisfecho de su labor.

El Corresponsal

21 Octubre 1908

La Política De Mallorca

Ni El Obrero Balear desmiente á LA ULTIMA HORA, ni es exacto que este periódico dijera, como afirma La Unión Republicana, que el partido socialista acordara no ir á las elecciones.

LA ULTIMA HORA, al leer en El Liberal y en La Unión Republicana dicha noticia, acudió al presidente del partido socialista Sr. Roca, para confirmarla ó rectificarla, publicando el mismo día ó sea el 21 la siguiente noticia:

«Es completamente inexacto que los socialistas de esta ciudad hayan recibido órdenes de Madrid para que permanecieran en el retraimiento.

Conforme en un principio se dijo, aquellos irán á la lucha presentando candidatos: en el segundo distrito á D. Francisco Roca y en el tercero á don Sebastián Crespi.»

Ante las dificultades con que tropieza el partido conservador para llevar candidatos al Ayuntamiento, es posible que el partido, como tal colectividad política, no vaya á la lucha apoyando á los candidatos de ideas conservadoras que deseen ir á los comicios.

Se da como seguro que los candidatos conservadores Sres. Brotad y Morey han retirado sus candidaturas.

El Sr. Villalonga tampoco luchará.

MALLORCA INDUSTRIAL

Tejidos de sedas

Persistiendo en nuestra tarea empezada ya hace muchos años, de dar á conocer al público todos los establecimientos industriales importantes de Mallorca, ayer tarde uno de nuestros reporters visitó la fábrica de tejidos de sedas que los Sres. Ponsa é hijos tienen establecida en el predio San Sañe et, en terrenos comprendidos dentro del plan de ensanche de Palma.

Aparte de las ventajas que la industria de los Sres Ponsa ofrece á muchos obreros y obreros por darles ocupación en los trabajos, la fábrica aludida da una importancia suma al Ensanche.

Acompañado del mayor domo de la fábrica, D. Jaime Bonastre, puesto que el Sr. Ponsa se encuentra en Barcelona, visitamos alguna dependencias del edificio.

La sala de tejidos no la visitamos por que, según pudimos enterarnos, allí no se permite la entrada á las personas que no estén ocupadas en el establecimiento.

No obstante dicho Sr. Bonastre nos ofreció algunos datos respecto á los tejidos.

Los Sres. Ponsa desde hace ya muchos años, allá en Barcelona, se dedican á la fabricación de ropas de sedas.

Hace unos tres años visitaron esta Isla con el objeto de estudiar la conveniencia de instalar en Palma otro punto de Mallorca una fábrica para el tejido de sedas.

Debieron creer conveniente el proyecto indicado puesto que hace unos dos años fué construido el edificio que nos ocupa y allí se instalaron un número limitado de telares mecánicos movidos por un motor de gas pobre, de fuerza de unos 14 caballos.

El ensayo dió óptimos resultados puesto que hace más de un año se ensanchó el edificio, se aumentó el número de telares y se cambió el motor de unos 14 caballos de fuerza con otro de 44 que es el que está instalado actualmente.

Ahora ya han empezado los trabajos para el ensanche del edificio al objeto de instalar más número de telares. Los instalados ahora ascienden á 70 que dan ocupación á 90 trabajadoras y á unos 10 hombres.

Las obreras que trabajan en la fábrica del Sr. Ponsa son vecinas de aquellos suburbios inmediatos: Hostalet, Can Capas, Vivero, Pont d' Inca.

Aquí en Palma tan sólo se hacen los te-

jidios en crudo y piezas tiradas. Después son remitidas á Barcelona y allí son teñidas y refinadas y al salir de aquellos telares ya son destinados á la venta.

Ahora se ensaya en ésta las operaciones de hilado y en ellas se ocupan varias obreras. Si dan buen resultado se efectuará este trabajo aquí, que dará ocupación á muchas mujeres.

El edificio de la fábrica visitada forma dos cuerpos; en uno existen los telares y en el otro están instalados el motor y los gasómetros y además hay el despacho y las habitaciones del mayor domo.

La extensión de los terrenos de la fábrica es de 100 metros de largo por unos 30 de ancho.

Los anteriores datos son los que nos ofreció el Sr. Bonastre, que nosotros agradecemos en lo que valen.

Otra vez quizá, cuando el Sr. Ponsa se encuentre en esta capital, trataremos de nuevo de esta industria con la seguridad de que dicho propietario é ingeniero industrial nos ofrecerá datos más minuciosos que los anteriores respecto al asunto que hemos tratado muy superficialmente.

EN LA AUDIENCIA

Crimen por Celos Juicio por Jurados

(Segunda sesión)

El público Como en el día de ayer el público que en espera de la voz de Audiencia, se halla apostado en el patio y sala de espera de la Audiencia era numeroso.

A las diez y media en punto la concurrencia se trasladó á la sala de lo criminal donde se celebra vista del juicio.

Contra lo de ordinario el público ha guardado el debido orden, y la mesa de los periodistas no ha sido ocupada por intrusos gracias á las acertadas precauciones de los aguaciles.

El Tribunal

Se ha constituido el Tribunal en igual forma que la indicada en el número de ayer. El presidente Sr. Fernandez concede la palabra al representante de la ley y, empezando su alegato el Sr. García.

Informe de la acusación

Antes de imponer la ley, ha dicho el Sr. García, vengo á alzar mi voz para protestar de que se pretenda defender á un criminal y de que se pretende también hacer falsas imputaciones al finado Vicente Jordá.

Ha dividido su discurso en tres partes, que ha enumerado y explicado extensamente.

Cuando Dios dijo «no matarás» y las leyes se han inspirado en la ley divina; al que mata hay que imponerle el debido y correspondiente castigo.

El hecho de autos lo conocemos todos. En una noche oscura y envuelto en una manta oscura también, el procesado con una cuchilla más propia para matar reses que para llevarla un hombre, acechó al interfecto y una vez frente á frente le arrancó el hilo de la vida y el fin de se agarró á un pedazo de la manta en que se envolvía el criminal á quien no conoció, pero que á las preguntas que se le dirigieron contestó: «yo no le he conocido, ahí está un trozo de pañuelo que le arrancó».

Eso decía, casi moribundo el Vicente Jordá tendido, junto á la casa de Can Saleta.

Aclara varios conceptos del hecho de autos y se vale de argumentos que expresa con elocuencia para fundar la culpabilidad del acusado.

Trata luego de la prueba pericial vista en el día de ayer, en que los doctores nos aseguran que por orden del Juez le pulsaron la mano ante el cuerpo inerte de la víctima y como caballo desenfrenado le fué imposible contar las pulsaciones por tenerlo altamente alterado.

Al procesado le pasó, señores Jurados, lo que os pudiera pasar á vosotros si andarais de viaje y sintiéndoos enfermos lo tuvierais que manifestar por telégrafo á vuestra madre.

Es claro, al recibir ella el inesperado despacho, se le alteraría de un modo extraordinario el pulso.

Intenta destruir los argumentos á que se acoge el abogado defensor, negando que el interfecto se cruzara con el acusado y le digiera que iba á beber de su sangre, cómo señor, es posible que un individuo que no lleva arma alguna, que no lleva puñal, ni revolver ni nada con que hacer la sangre que intenta beber, aceche á otro individuo y profiera tal amenaza?

Diciendo que, aquí vivimos en continua atmósfera de sangre que precisa desaparecer como igualmente la atmósfera de pasiones que reina también en esta isla, termina su razonado discurso acusatorio pidiendo un veredicto de culpabilidad.

Informe de la defensa

El joven letrado D. Manuel Fiol ha comenzado su alegato.

Mucho ha dictado el dignísimo representante del Ministerio Público sobre el hecho de autos, ha dicho el Sr. Fiol, pero solo se ha acogido á diferentes pruebas, que ha desechado otras muchas que no ha explicado, con las cuales se ve claramente la inocencia del delincuente.

Dice que á nadie puede condenarse sin tener pruebas evidentes para ello, nadie, absolutamente nadie, es quien para condenar á un individuo sin pruebas que

identifiquen su culpabilidad, porque si más adelante se justificara su inocencia, se tendría que devolver á la sociedad á la cual se le usuró.

Dice que extraña que la acusación no acusara á la María Fusta puesto que á ir por indicios como se ha ido en el día de hoy, se la ve como autora del delito de inducción, y al procesado como del de ejecución; ¿entonces por qué no se detuvo y procesa á la Fusta por coautora del hecho?

Hay más todavía. Aquí nadie ha venido á probarnos que la declaración del acusado no es cierta, y porque si nadie nos ha probado lo contrario no hemos de dar fundamento á sus declaraciones?

Intenta destruir varios de los argumentos de cargo del Ministerio Fiscal terminando el razonado discurso de su informe, pidiendo á los señores Jurados que en conciencia dicten veredicto de inculpabilidad.

Resumen y veredicto

El Sr. Presidente D. Vicente Fernández con el buen decir que le caracteriza ha resumido los hechos de autos, haciendo un índice de los informes de las partes y de las pruebas practicadas, terminando dando lectura de las preguntas á que han de contestar los Jurados en su deliberación para la cual se suspende la sesión.

Reanudada nuevamente se dá lectura del veredicto dictado por los Jurados ha resultado de culpabilidad.

Las partes

El ministerio público en audiencia al veredicto que emitió el Jurado y calificando el delito de homicidio con la circunstancia de nocturnidad, ha pedido la pena de 17 años 4 meses y 1 día de reclusión temporal, costas y accesorias y la indemnización de 1.500 pesetas á la madre del interfecto.

El letrado defensor ha pedido se dictara sentencia en el sentido de condenar al delincuente á la pena de 14 años, 4 meses y 1 día de reclusión.

Sentencia

Después del deliberio correspondiente, la sección de derecho ha dictado sentencia conforme ha pedido el Ministerio Público.

La sesión ha terminado á la una y media.

La escuadra francesa

Varias noticias

Durante la tarde de ayer fué numeroso el gentío que se paseó por la riba del muelle.

El vaporcito Cabrera hizo dos viajes al rededor de los buques franceses embarcando unos centenares de pasajeros.

La animación del muelle duró hasta cerca de las ocho de la noche. El paseo del Borne estuvo tambien animadísimo.

Varios oficiales regresaban en bicicleta de sus excursiones por Miramar y alrededores de Palma.

Muchos otros visitaron la Catedral y otros importantes edificios.

En el muelle no ha ocurrido nada digno de censura, ni se ha lamentado en aquel punto ninguna incidente desagradable.

El día de hoy

Sobre las seis han venido á tierra varias faluas con los mayordomos y agentes de compras de la escuadra.

Han hecho provisiones en la plaza de Abastos y se han abastecido de carne.

Entre las muchas cosas observadas desde la venida de la escuadra francesa que demuestran las simpatías que se sienten entre franceses y españoles merece citarse el siguiente caso presenciado por muchos mallorquinos.

Un grupo de unos 30 marineros franceses paseaban por nuestra ciudad acompañados de un soldado de la Compañía de Ingenieros de esta plaza, quien hablando en correcto francés les enseñó todo lo que de notable encierra Palma.

Los franceses parecían orgullosos de llevar en su compañía al citado soldado de Inganeros.

El reverso de lo escrito anteriormente es el siguiente sucedido.

Dos marineros franceses que habían perdido sus facultades por estar en completo estado de embriaguez anoche, á las once, en el paseo del Borne armaron disputa.

Uno de ellos al verse perseguido por la policía se escondió en el jardín de la Glorieta.

Allí estuvo escondido durante un buen rato hasta que fué descubierto por los serenos que estaban buscándolo.

El francés entonces empezó á correr para escaparse de nuevo de la policía y al dar varios saltos tropezó con unos alambres produciéndose varias heridas.

Esto no fué motivo para que el marinero continuase huyendo, logrando salir del jardín internándose en una escalera de la calle de la Soledad que encontró abierta.

La policía le detuvo, pero el francés no hacía caso de los inspectores de orden público.

Otros marineros de la escuadra le ordenaron se estuviese quieto y le condujeron á la farmacia del Sr. Valenzuela donde fué curado de las heridas que se produjo en el jardín de la Glorieta.

Después de curado, en un carruaje, fué trasladado al muelle y desde allí embar-

cado al buque del cual forma parte de su tripulación.

Un vigía Durante todos los días uno de los cabos de la dotación del torpedero Carabine desde encima de la riba efectúa guardias.

Desde aquel punto dicho vigía recibe órdenes del buque almirante que le son transmitidas por medio del telégrafo de señales.

A estas órdenes se ajusta el comandante la escuadrilla de torpederos, como es sabido, en el interior del puerto obrando en consecuencia.

Fotografías de Mallorca

Muchos oficiales de la escuadra, vestidos de paisano ayer tarde y esta mañana han saltado á tierra provistos de excelentes máquinas fotográficas, impresionando clichés de la Lonja, Catedral, el paseo del Borne y otros sitios de la ciudad.

Los marineros y también algunos oficiales se apropiaron en las loterías de targetas postales representando vistas de Mallorca.

Retratando á los buques

Muchos aficionados y también varios fotógrafos de oficio han retratado los buques de la escuadra.

De la escuadrilla de torpederos sabemos se han sacado muchas fotografías.

Salida de Palma

La escuadra francesa, como ya anunciamos el día de su llegada á ésta, saldrá el lunes próximo para Mahón donde permanecerá tres días.

Se supone que saldrá por la mañana para llegar al puerto de Mahón á la caída de la tarde.

Periodistas á bordo

El intérprete del puerto y consúl de Italia en ésta, el simpático D. Pedro J. Valls puso á disposición de los periodistas de Palma una falúa á vapor para que pudiéramos visitar el buque insignia, acorazado Saint Louis.

Algunos redactores de los periódicos locales mañana á las nueve pasarán á bordo de dicho buque.

Obsequiando á las autoridades

Esta mañana, á las once y media, á bordo del acorazado Saint Louis se ha celebrado un banquete con el cual el almirante Mr. Bourdon obsequia á las autoridades de Palma.

Han asistido al banquete el Capitan General y sus ayudantes el gobernador militar, el gobernador civil, el Comandante de Marina y el Alcalde de Palma.

Se nos dice que en los brindis se han cruzado entre los marineros franceses y las autoridades españolas frases de simpatía.

Gacetillas

Ayer, por el secretario de la Junta Provincial de Instrucción Pública, han sido despachadas las nóminas para el pago á los maestros de sus haberes del mes actual.

Mañana en la Fraternal Forense, se celebrará academia de baile de salón.

El mercado celebrado esta mañana en la plaza del mismo nombre se ha visto muy animado.

Las aceitunas en verde ha sido la mercancía que más ha abundado y de cuyo género se han hecho muchas ventas.

El tiempo reinante hoy ha sido muy apacible.

La temperatura es bastante fresca principalmente durante las noches.

Debiendo procederse á la construcción de trajes de faena para la tropa del Regimiento Infantería de Baleares n.º 1, de la clase que marca la R. O. de 1.º de Junio último «C. L. n.º 90», se hace saber á los señores fabricantes que deseen tomar parte en el concurso á fin de que antes del 12 de Noviembre próximo venidero, presenten tipos y precios arreglados á dicha R. O.; debiéndoles hacer presente que el pliego de condiciones á que ha de sujetarse la contrata; estará de manifiesto en la oficina Mayoría todos los días laborables de 9 á 13.

Se ha extraviado un bolsillo de plata sin montar cuyo cierre esta oxidado en la calle de Sindicato Bolsería, Colon, Plaza Rastrolo y calle Cestos la persona que lo haya encontrado y quiera devolverlo puede hacerlo en la calle sindicado 67 donde se gratificará extensamente.

D.ª María Josefa Forteza nos participa por medio de circular que con esta fecha cesa en sus operaciones la casa que en esta plaza giraba bajo su solo nombre.

Los Sres. Martorell y Sansó en la misma circular de que se vale la Sra. Forteza pone en nuestro conocimiento que con esta fecha y ante el Notario D. Miguel Ignacio Font se han constituido en Sociedad Colectiva que girará en esta plaza bajo la razón de Martorell y Sansó para dedicarse igualmente que su antecesora al comercio de mercadería; de la que son socios gestores y administrativos con el uso de la firma D. Antonio Martorell y Abram y D. Miguel Sansó Bestard.

En Manacor la guardia civil ha detenido á un sujeto presunto autor del hurto de dos carretadas de estiércol.

Por telégrafo

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

Congreso

Sesión de hoy

Madrid 23 á las 17.

Preside el Sr. Romero Robledo.

El Ministro de Hacienda, de uniforme, sube á la tribuna y lee los proyectos de ley sobre timbre, alcoholes, liquidación de las Deudas de Ultramar, Derechos Reales y otros de menor cuantía.

Se van llenando los escaños y las tribunas.

El diputado republicano señor Nougués, dirigiéndose al Presidente del Consejo de Ministros, que se encuentra en la cabecera del Banco del Gobierno, dice que fué detenido en Tarragona por la reproducción de un artículo publicado en *La Publicidad* de Barcelona, artículo que se supone injurioso para el ejército, y añade que se halla procesado, sin que hasta ahora se haya enviado al Congreso el oportuno suplido.

El Presidente del Consejo contesta al Sr. Nougués, diciéndole que el Gobierno de S. M. cumplió con su deber al ordenar al Capitán General de Cataluña que procediera, como lo hizo, á poner en libertad al Sr. Nougués, pero que, respetando la independencia de la justicia, ni podía ni debía invadir las atribuciones judiciales.

El Sr. Nougués, no mostrándose satisfecho con la contestación que á su pregunta acaba de dar el Sr. Villaverde, anuncia, sobre su detención y procesamiento, una interrelación al Gobierno.

El Sr. Villaverde la acepta inmediatamente.

El Sr. Azcárate protesta, con gran energía, de la nueva campaña que el Gobierno hace contra los republicanos.

La crisis de Julio—dice—la provocó el proyecto de construcción de escuadra patrocinado por Sanchez Toca y apoyado por los Sres. Silvela y Maura.

Estos señores han hecho declaraciones que prueban que esta cuestión ó antagonismo existía desde que dimitió el actual jefe del Gobierno la cartera de Hacienda.

Alude á la existencia de una conjura capitaneada por el señor Villaverde para derribar á los señores Silvela y Maura.

Recuerda que algunos elementos de la mayoría presentaron una proposición que el Sr. Silvela juzgó como un voto de censura para el Gobierno, rechazándola.

Alude al Sr. García Alix, que, siendo presidente de la comisión de contestación al Mensaje de la Corona, dijo que si se planteaba la crisis sería funesta.

La conjunción de los ministeriales con los romeristas y tetuanistas, que tanto se odiaron y combatieron, no puede perdurar.

Censura al subsecretario de la presidencia Sr. Alba, que ha sido infiel á una cosa que no existió. (Risas.)

Califica de explicación falta de sentido común la que el Gobierno ha dado, por boca del Sr. Villaverde, á la última crisis.

Cree que el Sr. Silvela abandona la política al apreciar las impurezas de la realidad, y no pudiendo soportar algo superior dejó el poder.

Si el jefe del Estado es quien da el poder, resulta que contra el precepto constitucional, el Rey reina y gobierna.

Tal estado de cosas no puede ocurrir en un país constitucional, especialmente en las monarquías que son instituciones permanentes.

Se trata acaso de que renazca la teoría de los partidos legales é ilegales?

Se olvidó que esta teoría inconstitucional y por tanto ilegal, es además antipolítica en los actuales momentos?

Afirma que la política que re-

presenta el Sr. Villaverde es totalmente opuesta á la que representaron los Sres. Silvela y Maura, que en modo alguno puedan estar conformes con él, y que si le apoyan es únicamente por los que ellos entienden por transacciones patrióticas.

Profetiza al Sr. Villaverde que perderá su significación económica que se le reconoce, al amparar toda clase de chanchullos electorales.

(El Sr. Villaverde protesta desde el Banco azul en forma descompuesta. Los republicanos aplauden al orador.)

El presidente (Romero Robledo) agitando la campanilla. (Orden, orden!)

Termina el Sr. Azcárate diciendo que tenía razón sobrada el señor Urzáiz al calificar la crisis última de *Crisis Oriental* por lo misteriosa, por lo cortesana y palaciega.

(Los republicanos aplauden y felicitan calurosamente al Sr. Azcárate. La cámara está llena. Entre los diputados se ven muchos senadores.)

El Presidente del Consejo. (Mucha expectación.)

Señores diputados: Niego rotundamente que la última crisis la rodeen misterios.

Las causas de la crisis explicadas están por mí de una manera clara y terminante en la sesión de ayer.

El programa del gobierno del Sr. Silvela, del que yo fui Ministro de Hacienda, tenía el deber de mantener la política de nivelación y no podía compaginarse la nivelación con los grandes gastos que había de reportar la construcción de una escuadra. Salí del Ministerio de Hacienda por entender que con el aumento de gastos que para sus departamentos pedían guerra, marina y otros ministerios, era en un todo imposible sostener la nivelación de los presupuestos, y yo entonces como ahora, estimaba que la nivelación era indispensable si no se quería que España entrara en un período de mortal decadencia, perdiendo el crédito ante Europa que en sus presupuestos de liquidación después de las guerras y desastres coloniales había sostenido.

En párrafos muy enérgicos y con las más rotundas negativas dijo que ni perteneció ni apadrinó conjura alguna contra el Gobierno, actos que su lealtad reprueba.

La crisis no fué palaciega, como palaciego no sea el que S. M. el Rey cumpla estrictamente sus deberes constitucionales, encargando después de las consultas de rúbrica la formación de nuevo gabinete á la persona que presidía esta cámara.

Explica la formación del actual gabinete y dice que efectivamente pensó ofrecer la cartera de Instrucción Pública al Sr. Sta. María por sus ideas conservadoras.

El Sr. Domínguez Alfonso.—Jamás fué conservador...

Termina el Sr. Villaverde su discurso, contestación al Sr. Azcárate, diciendo que no se opuso como Presidente de la Cámara á que se leyese el proyecto de ley del señor Sánchez Toca para la construcción de la escuadra, apesar—añade—de que jamás fué partidario de dicho proyecto.

Orden del día
Se leen varios dictámenes.
La cámara queda poco menos que desierta y se levanta la sesión.

La impresión general es de que la jornada no ha sido favorable al Gobierno.

Senado
Madrid 23 á las 19.

Preside el general Azcárraga.
Se hace constar en acta el sentimiento por la muerte de los señores senadores ocurrida durante el último interregno.

El Sr. Fajarnés pide al Sr. Ministro de Instrucción Pública que se atienda al pago de los maestros.

El Conde de Peña Ramiro llama la atención del Gobierno sobre la gravedad que envuelve el que asistan al mitin republicano de Barcelona con motivo de la inauguración de la Casa del Pueblo diputados republicanos franceses. Los liberales y el proyecto de Villaverde
Madrid 23 á las 23.

En la reunión celebrada por los Diputados y Senadores liberales que se ocupan en los asuntos financieros, prevaleció el criterio de no asistir á la comisión que debe estudiar y entender en el Proyecto del Sr. Villaverde sobre mejora de los cambios, acordándose que cualquier diputado de la minoría liberal pueda ostentar en el seno de la comisión su representación personal.

Ante este acuerdo el Sr. Moret aceptó el puesto; para sustituir á los Sres. Azcárate y Canalejas que no aceptan, el Gobierno ha nombrado á los señores Moret, Calatrava, Martín y Sanchez.

La huelga de gasistas en Barcelona.—Manifestación y detenciones.
Madrid 23 á las 23'30.

Telefonean á última hora de Barcelona que el conflicto que provocaron los operarios de las fábricas de gas Lebon queda dominado. La empresa cuenta con personal apto para las fábricas que producen el fluido y para la encendida. No admitirá á ninguno de los obreros que se declararon en huelga.

Han sido detenidos por ejercer coacción sobre los obreros que acuden á trabajar á la fábrica de gas varios conocidos libertarios.

Anoche grupos de huelguistas y de elementos revolucionarios recorrieron las principales calles de Gracia cantando la *Marseilles* y llevando en la mano velas encendidas envueltas en cucuruchos de papel.

Saneamiento de la moneda
Madrid 23 á las 23'30.

El Sr. Urzáiz de la Bárcena, maurista, no acepta el cargo de individuo de la comisión que ha de dictaminar sobre el Proyecto del Sr. Villaverde sobre los cambios.

El Presidente del Consejo de Ministros ante la actitud del señor Urzáiz rogó al señor Maura designara un diputado para formar parte de dicha comisión. El Sr. Maura designó al señor Cuesta Santiago.

Depositos francos
Madrid 24 á las 0'15.

El Proyecto de Ley para establecer Depósitos Francos que ha leído hoy el Ministro de Hacienda, se autoriza en todos los puertos que tengan aduana de 1.ª clase.

Vacuna.—Concentración de fuerzas
Madrid 24 á las 1'15.

Se han dictado las oportunas órdenes para que todos los funcionarios públicos que prestan servicio en Madrid se vacunen ó revacunem en vista del mucho incremento que toma la viruela.

Por el Ministerio de la Gobernación se ordenó la reconcentración de 150 guardias civiles de caballería y de infantería en Bilbao y Barcelona ante los fundados temores que los huelguistas mineros y gasistas puedan turbar el orden.

Temores
Madrid 24 á las 2'15.

Se comentan en todos los tonos las órdenes recibidas por los vigilantes de las alcantarillas de la sección del Congreso, para que redoblen la vigilancia y obren, en caso necesario con gran energía.

Las órdenes, se dice, obedecen á fundados temores.

La Correspondencia de España
Madrid 24 á las 2'15.

La *Correspondencia de España*, en su edición de anoche, comentando lo ocurrido en la sesión del Congreso dice que si la discusión continúa por el camino iniciado, la campaña será breve.

Juicios de la prensa
Madrid 24 á las 2'15.

La mayoría de los diarios de la mañana, al juzgar la jornada parla-

mentaria de ayer, convienen en que Villaverde cometió la primera de las intransigencias de su carácter, y que Romero Robledo, á pesar de lo elocuente de su discurso de gracias no logró hacerse aplaudir, que después de votar como quien cumple un deber no pudo ocultar su frialdad.

Mañana hablará el señor Silvela, Mucha expectación.

Serenata.—Silvela no habla.—azcárate.—Créditos para la Marina.
Madrid 24 á las 2'15.

Los amigos del Sr. Romero Robledo le han obsequiado con una serenata por su elevación á la Presidencia del Congreso. Su casa se ha visto concurridísima. El batallador parlamentario se muestra muy satisfecho.

El Sr. Silvela ha dicho á última hora ante un grupo de diputados y periodistas, en el salón de conferencias del Congreso, que no interviendrá mañana en la discusión de la Cámara.

El Sr. Azcárate exp. anará mañana su anunciada interrelación sobre el acto de haber sido detenido el diputado republicano señor Nougués.

El elocuente diputado por León dirigirá al Gobierno duros cargos por los atropellos cometidos por las autoridades de Tarragona.

La *Gaceta* de hoy autoriza al ministro de Hacienda para retirar los créditos concedidos á la Marina.

Barcelona á oscuras
Madrid 24 á las 9'45.

Continúa el conflicto planteado con la huelga de los obreros gasistas. Anoche salieron de la calle de Balmes los encendedores *esquirols* protegidos por patrullas de la guardia civil de á pie y á caballo.

Apenas encendidos los faroles los huelguistas se encargaban de apagarlos.

Barcelona á oscuras presenta un aspecto siniestro.

Muchos grupos recorren las calles con velones, quinqués y otros artefactos.

La opinión censura la debilidad de las autoridades y muy especialmente la del Sr. Gonzalez Rotwos que ha dado lugar á que las cosas llegaran al extremo á que han llegado.

Anoche no permaneció encendido un solo farol.

Los católicos en Gijón
Madrid 24 á las 9'45.

Se ha constituido en Gijón definitivamente la Liga católica que presentará candidatos en las próximas elecciones.

Los socialistas ni los republicanos no lucharán.

Las elecciones en Zaragoza
Madrid 24 á las 9'35.

Merced á las activas gestiones del Gobernador se logró en Zaragoza una inteligencia electoral de todos los monárquicos incluso la liga católica.

Los monárquicos dejan algunos puestos libres á los republicanos. Témesese que se provoquen discrepancias entre los republicanos en el acto de designar á los candidatos.

Un catástrofe
Madrid 24 á las 9'45.

Cablean de Londres que en la aldea Barlan (Malta) en un círculo obrero donde se hallaban confeccionando unos fuegos artificiales explotó una bomba ocasionando la muerte á cinco de los obreros quedando algunos heridos de gravedad.

Mitin socialista
Madrid 24 á las 9'45.

El partido socialista de Bilbao ha celebrado en el Fronton Euskalduna un mitin. El Fronton estaba lleno.

El mitinera de propaganda electoral.

Hablaron los compañeros Perzagua, el carretero Villanueva y Pablo Iglesias.

El nervio del elocuente discurso del infatigable propagandista del socialismo Iglesias fué un caliente y rudo ataque á los partidos repu-

blicanos de los que dijo no son garantía para los obreros.

Calificó de partido muerto al partido carlista.

Viaje de D. Alfonso XII á París

Madrid 24 á las 11'15.

Telegramas de París afirman que *L'Echo* de París en su edición de hoy dice que puede adelantarse la noticia del viaje á París del Rey de España que tendrá lugar en Mayo próximo.

Acompañará á D. Alfonso á más del Ministro de Estado, numeroso séquito.

Desde París se dirigirá el Rey á Londres á Berlin, Viena y Roma.

L'Echo de París conoce el itinerario del viaje por noticias facilitadas en el Ministerio de Negocios Exteriores donde ayer visitó á Mr. Delcassé nuestro Embajador el marqués de Muni.

Firma del Rey.—Los imperiales derrotados.—Italianos y franceses. De Macedonia.

Madrid 24 á las 13.

El Ministro de Estado Sr. Conde de San Bernardo ha despachado con S. M. el Rey, el cual firmó el traslado de nuestro ministro plenipotenciario en Inglaterra á Washington.

Comunican de Tánger haber sufrido una derrota las tropas imperiales. Los rebeldes les picaron la retaguardia persiguiéndoles y causándoles muchas bajas, apoderándose de mucho impedimento y haciéndoles muchos prisioneros cuyas cabzas ostentaban como trofeos de la historia.

En los círculos diplomáticos desmiéntese la noticia de que se haya ratificado un acuerdo entre Italia y Francia.

Los rebeldes de Macedonia se apoderaron de un fuerte turco volándolo con dinamita.

La bolsa de hoy

Madrid 24 á las 16.

(URGENTE)

La bolsa ha cerrado á las cuatro de la tarde con el siguiente movimiento:

Interior contado	77'25
Interior fin de mes.	77'32
Amortizable 5 por 100	97'20
Banco de España	476'50
Compañía de Tabacos.	441'50
Francos	32'25
Libras	00'00
Exterior de París	90'85

FABRA

Comunicado

Sr. Director de la LA ULTIMA HORA:

Aunque de una manera incierta LA ULTIMA HORA en su edición de ayer, hace pública mi presentación en el primer distrito, como candidato republicano independiente en la próxima lucha general.

En contraposición á tan gratuita como intencionada noticia, debo hacer constar que, llevo treinta y cuatro años de servicios prestados á la causa republicana y tengo en especial estima la consecuencia política, cualidad que por sí sola me pone á salvo de cometer una traición contra mi partido, al cual me honro en pertenecer.

JUAN PINA

Para el ganado de cerda

La *Sociedad Agrícola Industrial Barlean*, participa al público haber puesto á la venta en los almacenes del Pont d'Inca, los salvados procedentes de la molienda de los arceses, de gran provecho para la alimentación del ganado de cerda.

Precio de los 10 kilos puesto en los almacenes del Pont d'Inca.
1.ª clase á 1'75 pesetas. 2.ª clase á 1'50. 3.ª clase á 0'75 pesetas.

Las muestras de dichos salvados están á la disposición de los compradores en las oficinas de la Sociedad, calle del Conquistador, 7.

Cognac Prunier.—Representante F. Salom.

Agradecido á las Píldoras de Vida del Dr. Ross, hago público que de no usarlas estaré fúnto, pues mi estómago nada admitía y tratamientos seguidos eran inútiles. Hoy estoy completamente bueno gracias á las citadas píldoras.

Narciso Elías, Torre del Español, Cataluña.

Tintura al Petróleo Sansón. Prepara Antiséptica minero-vegetal contra las enfermedades de seguro éxito.

NOVEDADES PARA SEÑOR
Almacenes Montaner.—SINDICATO
No. 2 á 10